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Laptulajdonos és kiadó:

LAUFER VILMOS,

Hem fizetik a nyugdijakat
Szomorú dolog, hogy nem fizetik a nyug

dijakat. Két hónapja, hogy a nyugdíjasok 
ffihöz-fához járnak nem csak azért, hogy a 
nyugdijukat kikapják, hanem azért, hogy hitele
ket vegyenek igénybe. Ennek nem fizetnek, 
mert nincsen nyugdíj s a másiktól kölcsön
kérnek, hogy az okvetlen szükségest kifizet
hessék. Szinte meg se lehet érteni, hogy milyen 
kálváriajárás ez annak, aki egész életén csak 
azért dolgozott aránylag kevés fizetésért, hogy 
öreg napjaiban a kész, bár kevés nyugdijat 
pontosan megkaphassa. Mert a nyugdíjban» 

)semmi sem volt biztatóbb, mint az, hogy biz- 
jțosnak hitte minden emberi halandó.

S ime a boldog béke korszakának 13 ik 
Révében ez a biztos nyugdíj is bizonytalanná 
válott. S hányán gondolkoznak úgy, hogy, ha 
csak ismét havonkint adják később, akkor egy 
hónappal tulajdonképpen megcsalták a nyug
díjasokat, mert, ha meghalnak, nem élvezhetik 
a nyugdijat. De ettől a nem éppen kicsiségtől 
is eltekintve, nem lehet eléggé rosszalást kí- 
íejezni afölött, hogy magukkal tehetetlen em
bereket ilyen megpróbáltatásoknak tesznek ki, 
hogy a megérdemelt nyugdijat, a nyugalomnak 
a diját, rendetlenül szolgáltatják ki.

Az ország akármilyen nehéz helyzetben is 
■lehet, de a nyugdijakat ki kell fizetni A tiszt- 
Iviselőknek ki kell adni a fizetést. Ez a punc- 
|tum száliensze az állami és gazdasági életnek. 
iMert a gazdasági élet is holtpontra jutott a 
«nyugdijak s a tisztviselők fizetéseinek a nem 
fizetésével. Ma mindenki csak hisz és remél 
1— pénz nélkül. Mindenki irkái. Felírja, hogy 
■d mennyivel jön neki, mennyi pénze van kint. 
S végeredményben mégis hol van ez a pénz? 
Az államnál ! Kisül, hogy a legnagyobb adós 
Bz állam, tehát a legnagyobb adóst szanálni 
kell valahogyan.

Nem ijeszteni akarunk s tudjuk, hogy a 
nyugdijakat előbb utóbb a fizetésekkel együtt 
kifizetik, de mégis átcikázik az ember agyán, 
hogy vájjon nem a sok hitelező kell, hogy a 
nagy adóst: az államot, szanálja?

Kovács Kát oly.

I
 Búcsú a színészektől

A becsületes munkától nem szabad meg- 
agadni az elismerést Fehér Imre és szintár- 

I ulatának minden egyes tagja derék becsületes 
l nunkát végzett. Minden elismerésünk az övék. 
I dicséret azért a buzgalomért, amit itt a magyar 
I uhura érdekében a magyar nyelv művelésében 
I tifejtettek Hogy még sincs minden éppen 
Kæséretreméltôan, az sem az ö, sem a dévai 
Közönség hibája, A hiba itt a kényszerházas- 
Bág volt.

A miniszter Dévára osztotta be Fehér Imrét 
olyan társulattal, amely kisebb igényeknek 
felel meg tulajdonképpen. Azok, ak k meg 
tud'ák ezt érteni, eljöttek a színházba s igy a 
pártolás nem maradt el. De voltak olyanok, 
akik ettől nem tudtak eltekinteni s emiatt a 
pártolásuk is elmaradt. Hiszen személyenkint 
nincs jogunk még emiatt sem felelősségre 
vonni, mégis felötlik a kérdés, hogy mit kell 
tenni ilyenkor, mi a magyar kötelesség?

Azt hisszük az, hogy a kényszerházasság 
ideje alatt az együttlétet türhetővé tegyük. A 
színészek ezt megtették, a mi közönségünk is 
részben. A színészek munkát adtak, igyekeztek 
és eredményt is mutattak fel. Sokszor csak a 
keret hiányzott S azt a jövőben nekünk kell 
megteremteni, az a mi kötelességünk is.

Jövő héten s városi tanács elé 
kerül a dévai vízvezeték ügye

A bizottság megfeszített munkával befejezte 
a vízmüvek terveit

A vízvezetéken dolgozó bizottság állandó 
munkával annyira haladt, hogy a terveket tel
jesen elkészítette. A mult hetekben Déván 
volt Opreanu, a bukaresti vízügyi hivatal fő
nöke is, aki átvizsgálta a terveket s teljesen 
jóknak találta azokat, úgy, hogy a kész ter
vek s a koncesszió tervezet a jövő héten már 
a városi tanács elé kerülhet megvitatás végett.

Megírtuk annak idején, hogy a tervezetet 
kinyomatják s minden egyes városi tanácsos
nak megküldik tanulmányozás végett. Itt tehát 
nem közöljük a terveket, hiszen azt a városi 
tanács- kellő mértékben meg fogja vitatni. 
Csak annyit akarunk leszögezni, hogy a víz
vezetékre a városnak szüksége van s ha akár
milyen rossz körülmények között is élünk, 
tekintetbe kell vennünk, hogy egészségünkről 
van szó, aminek az érdekében a cselekvés

I semmiféle halasztást nem tűr meg.
; A koncesszió tervezetből legfeljebb annyit 

árulhatunk el, hogy a városnak különböző 
időpontokban áll jogában a vízmüveket tel
jesen és véglegesen megváltani a társaságtól. 
És pedig 3 évi előzetes felmondás után bár
mikor, 20 évi fennállás után az érték 50 szá
zalékának megfizetésével, 30 évi fennállás 
után az érték öO százalékának megfizetésével 
és 40 év után 15 százalék megfizetésével Öl
vén év után pedig, vagyis a koncesszió vég
idejének lejártával, teljesen díjmentesen megy 
át a vízvezeték a város tulajdonába. x

Ismételjük, hogy a vízvezeték fontosságáról 
és időszerűségéről meg vagyunk győződve s 
emiatt minden polgárnak — politikai maga- 

I tartása mellőzésével — arra kell törekednie, 
1 hogy csak a város érdekeit nézze s a lehető 
■ legjobban készítsék el azt a vízvezetéket, a 
; mely Déva város fejlődésének van hivatva 
i megvetni egyik legégeiőbben szükséges leg- 
! fontosabb alapját. A városi tanács komoly és 
I nehéz munka előtt áll, de — hisszük — hogy 
■ a legnagyobb leikiismetetességgel fogja tel- 
i jesiteni kötelességét.

A kolozsvári láhla felmentette 
Fábián Mórt

Fábián Mór dévai kereskedő Regele Carol 
II. utcai üzlete 1927 december 27-én éjjel ki- 
gyuladt. Fábián Mór akkor Gyulafehérváron 
volt s az épületben tartózkodó Salamon Simon 
segédje sietett a tűz elfojtására s olyan súlyos 
égési sebeket szenvedett, hogy néhány nap 
múlva meghalt. Fábián családja szintén az 
égő házban volt, azonban a kellő időben ki
menekültek. A ház a kereskedéssel együtt le
égett s igy a benne levő áru legnagyobbrésze 
teljesen értéktelenné vált.

Gyanú alapján Fábián Mór ellen az ügyész
ség gyújtogatás miatt vizsgálatot indított, ami 
azonban eredménytelenül végződött. Megálla
pították, hogy a gyanú nem bizonyult alapos
nak s igy Fábián Mórnak a Britannia bizto
sítóintézet, amely külön nyomozott ebben az 
ügyben, kifizette a 450 000 lei biztositási ösz- 
szeget. Az ügy 1928 júniusáig befejeződött s 
ezzel úgy látszott, hogy a gyujtogatási vád 
epyszersmindenkorra a feledés homályába 
merült

Azonban nem igy volt. Fábián Mór egy
kori társa Max Mór 1929 vége felé Özv. Fried
mann Mórnéval együttesen uj feljelentést adott 
be .Fábián Mór ellen, amire a kolozsvári tábla 
vádtanácsa elrendelte Fábián letartóztatását, 
ami 1930 október havában meg is történt. A 
dévai törvényszék letárgyalta az ügyet, több 
mint 30 tanút hallgatott ki s Fábiánt, jóllehet 

I bizonyítékok nem voltak, gyújtogatás bűntet
tében mondotta ki bűnösnek s másfélévi fog
házra ítélte. Fábián természetesen tovább fe- 
lebbezett a kolozsvári táblához.

A tábla március 18-án foglalkozott a meg
hurcolt dévai kereskedő ügyével s kihallgatta 
Bubárnik Miklós tűzoltóparancsnokot, Bodean 
rendőrkomiszárt és Veronica Nenofot. Ez 
utóbbi azt bizonyította, hogy Friedmanné ha
ragudott Fábiánra s a feljelentésben nem kevés 
müve van a bosszúnak is.

A tábla Dr. Fábius István kolozsvári kiváló 
ügyvéd hatalmas védőbeszédére Fábián Mór 
ellen semmi konkrét bizonyítékot nem talál
ván, a dévai törvényszék ítéletét megsemmisí
tette s Fábiánt felmentette. Mivel a főügyész 
sem felebbezett, a Fábián ügy aktái végle
gesen lezártnak tekinthetők. A meghurcolt 
kereskedő szinte hét havi fogház után ismét 
visszatért családja körébe.

— Tisztújító közgyűlést tart a dévai ipar- 
testület A dévai ipartestület vezetőségének a 
mandátuma lejárt s emiatt tisztújító közgyűlést 
fog tartani. A közgyűlés idejét április 19-ében 
állapították meg, ha azonban határozatképes 
számban a tagok ekkor nem fognak összegyűlni, 
akkor április 26-án délután 4 órai kezdettel 
fogják megtartani.

Elsőrendű leg- /w OOfjW'hl íeSuíabb áraira tisztelettel felhívom a m. t. vásárló közönség becses figyelmét,
jobb minőségű ^UlïîIKil EJ VífUUriU lipUlm Férfi fekete- és színes, cipők 39-46-ig 48CMÓ9 980 Lei-ig Teljes tisztelettel:

Gyermek cipők legújabb áraiból 18—39 számig N°í 13?' és antilop cipők 34—42 számig 525-től 900 Lei-ig EftDE ft I
\flo| Női színes d-vatcipők................................. 38o-tól 9oo Lei-ig Q£ R BË R J.
W°|o keflVeXmeRyi Gummitalpu vászonctpők 35-41 -ig 140 lei, 42—46 íg 180 Lei str. Regele Férd, s

56 2-4

Deva. 1931 március 28.

Déva és Vidéke



2. DÉVA ÉS VIDÉKE 1931 március 28.

SZÍNHÁZ- ---
Pénteken a &zezón legbájosabb darabját 

^Az okos mamát* elevenítették fel szépszámú 
közönség jelenlétében.

Szombaton este két előadás is volt ; az első 
előadás keretében „A bolygó zsidó* című dal
játék került bemutatásra, sajnos igen kisszámú 
közönség jelenlétében A daljáték témáját a 
bibliából mentette és bár történelmileg van
nak benne tévedések, mégis mély gondolatai
val lebilincseli a közönséget. Ahasvérius jeru- 
zsálemi vargáról szól a darab (Borovszky O.) 
egy kegyetlenségéről és vérengző természeté
ről híressé vált emberről, akinél a család, a 
hitves, sőt még a gyermek szeretete is isme
retlen fogalom. Ez az ember feszitteti keresztre 
Jézust (Nagy László) aki a kereszt súlyától 
meggörnyedten a kereszttel a hátán megje
lenik Ahasvérusnak és elátkozza, mondván, 
hogv az legyen a sorsa, hogy egész életén 
keresztül bolyongjon pihenést nem találva és 
ne lelje fel soha az ő hitvesét és gyermekét 
és ha végre meg is találja őket, már halottak 
legyenek. Az átok hat és minden részletében 
teljes borzalmasságával beteljesed k. Ahasvérus 
feleségét a szép Juditot (Dudás Lonci) és kis 
fiát Dávidot (Erőss Irén, majd Révész Béla) 
megszökteti a gazdag arméniai kereskedő Si
meon (Tarnay József). Évek múlva nagy es
küvőre készülnek Áron főpap (Gergely Lajos) 
házában; unokája, a felserdült Dávid tartja 
esküvőjét a szép Mirjámmal (Fekete Rózsi). 
Az esküvő előtt megjelenik a vidéken Ahas
vérius, „a bolygó zsidó* és jelenléte pusztu
lást idéz elő ; Dávid (Révész Béla) hirtelen 
rosszul lesz és meghal, édesanyja a szép Ju
dit (Dudás Lonci) pedig szintén követi fiát. 
Ekkor lép be Ahasvérus és szeretteit halva 
találja. A negyedik képben éppen hosszú nap
kor, a zsidók legszentebb ünnepén állít be a 
bolygó zsidó a főpapék házába, ahol a kis 
Eszter (Erőss Irén) a szent könyvből olvas fel 
neki a szeretettől és íme csodák-csodája az 
istentagadó Ahasvérus megtér és hinni kezd 
Istenben. A drámai jelenetek közé ékelt néger 
páros jelenetekben Jimmy (Nagy József) és 
Erika (Kőműves Ilonka) sok derültséget kel
tettek. Simeon szerepében elsőrangú volt Tar
nay József, akinek a „Kohl Nidreh" énekszáma 
nagyon tetszett. Kisebb szét ekben jók vol
tak még: Derecskey, min*. Joachim foltozó 
varga és inasai Bayer Kató és Székely Ibi.

Az éjjeli kabarében Tarnay József konfelált 
szellemesen; több egyfelvonásos, magánjelenet, 
énekszám és tánc tette változatossá a műsort.

Vasárnap délután két előadás is volt ; a 
Victoriát és az Alvinci huszárokat elevenítették 
fel. Vasárnap este a „Repülj fecském* cimü 
operett ment, kisszámú közönség előtt. A had
gyakorlaton levő huszárezred főhadiszállását 
Huhlbauer sörösnél üti fel, aki csaposlegényből 
avanzsált korcsmárosá. Huhlbauer szerepében 
Derecskey elsőrangú volt, Stengimayer pék, a 
jóbarát szerepében Gergely Lajos volt jó. 
Marianka, a kis tót cseléd (Fekete Rózsi) és 
Matyi a puccer (Révész Béla) páros jelenetei 
kedvesek voltak. Kisebb szerepükben jók vol
tak: Kőmives Ilonka (Pepi) Nagy Imre és 
Nagy László (huszártisztek) és Tárnái Teri 
{Mari néni).

Hétfőn a „Csodabárt* elevenítették fel, il
letve ismételték meg csodálatraméltó indolen
ciával a közönség i észéről.

A keddi bucsuelőadás anyagi sikerét némileg 
biztosítandó, a szinpártoló helyezett el jegyeket 
a városban. Az eredmény meg is látszott, ha 
nem is táblás, de telt ház nézte végig a bucsu- 
előadásként adott kabarét, amelynek konferan
sziéj a Tarnay József volt. A bicsérdizmust ki- 
gunyoló 1 íelvonásos és a lunatikus c. vígjáték 
nagy derültséget keltettek. Révész kupiéi (Dal 
az adóívről, Nem lesz kard a seprünyélből, a 
pécskai cigánysoron) Borovszky német dalai 
(Zwei Herzen in 8/4 Takt, Wen Du einmal dein 
Merz verschenkst) Dudás Lonci operettrészle 
tekből énekelt dalai (Szibill levele, részlet Marica 
grófnőből), de különösen Gergely Lajos, Lesz 
maga juszt is az enyém különböző nyelvű 
paródiái frenetikus hatást értek el. Sok meg
érdemelt tapsot kaptak a táncosok is Monory 
Kató és Nagy Imre, B*yer Kató és Szabó Gizi, 
Borovszky és Székely Ibi, de különösen a tár

sulat női legjobb szereplője : Fekete Rózsi és 
Derecskey Pál táncos jelenete. Az előadás végén 
Fehér igazgató meleg hangon mondott köszö
netét a mai nehéz gazdasági viszonyok között 
elég odaadónak mondható támogatásért. (ck)

Átalakítják a dévai ipar
testölet székházát

A tanácstermet színházteremmé bővítik ki s esetleg 
jövőre emeletet húznak a székház fölé

A dévai ipartestület választmányának nagy
szabású s városunk fejlődését célzó kiválóan 
szép tervéről számolhatunk be. A dévai ipar
testület választmánya ugyanis legutóbbi ülésén 
elvben elfogadta azt a tervet, amely szerint 
az ipartestület szép székházán nagyobb arányú 
átalakításokat eszközöljenek, amelyek az ipar
testület s igy az iparosság kulturális fejlődését 
is még inkább lehetővé fogják tenni.

Arról van szó ugyanis, hogy a székház mai 
tanácstermét színházteremmé akarják bővíteni. 
A tanácsterem udvarfelőli falát kitolnák a telek 
végéig, az óvoda felé eső üzlethelyiséget meg
szüntetnék, azzal együtt a jelenlegi tanácsterem 
egy termet alkotna, amiből közbül színpadot 
s a két szélén két öltözőt lehetne készíteni. 
Az utca felőli bejárat mindjárt a tanácsterem 
után volna egy kis folyosóval, ahonnan ruha
tárba s 3 ajtó az előadó terembe nyílna

Ezen a terven Segesdy Árpád főmérnök, a 
hunyadmegyei építészeti hivatal főnöke már 
dolgozik is. Tervbe van véve — az 1932 esz
tendőre — az is, hogy az épület többi részei 
felé emeletet fognak huzni s ha ez megtör
ténik, akkor a testület jegyzője, házmestere, 
az iparos bank s az iroda az emeleten fog 
elhelyezést nyerni s alul mind üzlethelyiségek 
lesznek.

Ha tekintetbe vesszük, hogy a kibövitett 
előadóterem 200 négyzetméter nagyságú lesz, 
amely 400 embert foglalhat magába, számot 
vethetünk azzal, hogy pláné színpad és öltözők 
beépítésével, az ipartestület milyen nagy se
gítségére lesz nemcsak az iparosság kulturális 
fejlődésének, hanem ezzel egyidejűleg a város 
kulturnivójának emelésében is. Éppen ezért 
gratulálunk a tervhez és hisszük, hogy agilis 
vezetéssel ez a nagyszabású terv, legalább 
annak az első része, még ennek az évnek a 
folyamán megvalósulást fog nyerni. A testü
letnek az átalakításhoz szükséges pénznek egy 
része már rendelkezésére áll.

s por r
Minerul— Jiul :l

A vármegyénk sport-alkerületének első 
bajnoki mérkőzését 22-én, vasárnap bonyolí
totta le a rivális Jiul—Minerul labdarugó csapat. 
A mérkőzést óriási érdeklődés előzte meg, 
amely a vulkáni pályán folyt le 4000 néző 
előtt. Az előmérkőzést ideges közönség nézte 
végig. Négy órakor felvonult a két csapat 
nagyszerű tavaszi időben. A Jiul legénysége 
pár régi játékostól eltekintve fiatal erőkből 
állott. A Minerul a régi játékosokkal vette fel 
a küzdelmet. Sebesán biró sípjelére a két 
csapat hatalmas iramú játékot produkál, mely 
megmarad az elsőfelidő végéig. Az első golt 
az első percben a Minerul helyezi a Jiul háló
jába, ami kiváltotta azt, hogy a játékosok 
igyekeztek még erőszakos játék kapcsán is 
jobb eredményt kierőszakolni Az egyenlítés 
az első félidőben nem sikerül.

így aztán a második fel dó kezdése után a 
faultok egész sora következett. Azonban St be- 
sán biró a játékot nem engedte elfajulni. 
Minden legkisebb szabálytalanságot észrevesz 

és megtorol. Mikor a Jiul az egyenlítő golt 
hálóba lövi, látszólag a játékosok mindenike 
ambiciónálja a győzelem kierőszakolását, amely 
a Minerulnak sikerül is kevéssel a mérkőzés 
befejezése előtt. így aztán az eredmény 2:1 
a Minerul javára. Minden objektiven néző 
jelenlevő megállapíthatta, hogy a Jiul csatár
során dől el az eredmény, mert az öt frontban 
levő játékos gyenge munkát produkált. Gyike 
sem a régi. Viszont a Jiul hátvédelme kiváló. 
Szabados mindent megtett, ami tőle telt, de 
nem jó társaságban volt. A Minerul csatársora 
kiváló. Bonyhai, Nemes és a nagyszerűen fej
lődő Golgoc minden dicséretet megérdemelnek. 
Pittini és Szüle az ereje volt a csapatnak, 
Békésit és Papot pedig úgy nem láttuk ját
szani mostanában, mint éppen ezen a mérkő
zésen. Így aztán a bajnokság kérdése majdnem 
eldöntöttnek vehető, bár meglepetésre mindig 
számíthat a csapat. Természetesen a meglepe
tést a Simeria C. F. R. adhatja, amely ma 
igen feljavult. Tudósításunk kapcsán meg keli 
írnunk, hogy a legteljesebb elismerés illeti 
meg Sebesán birót. Becsületes, hajthatatlan, 
mindent látó embert akire nyugodtan bizhatja 
bármelyik csapat egy-egy bajnoki mérkőzése 
levezetését.

29-én (vasárnap) Tárgul-Jiuban lesz a második 
bajnoki mérkőzés a Minerul—Gorjan között. 
A mérkőzést valószínűleg a kiváló Sebesán 
fogja levezetni. K.

Simeria C F R —Șoimii (Sibiu) 5:2 (3:1) 
Biró: Balázsy.

Vasárnap, 22-én d. u. barátságos mérkőzés 
keretében adott revánsot a simeriai C. F. R, 
Sport-klub együttese a szebeni Șoimii-nak, 
akivel a mult év őszén szebeni otthonában 
7:5 eredménnyel mérkőzött.

Kö csönös üdvözlések után Simeria kezdi a 
játékot, eleven lendülettel, ami az egész félidőn 
át dominálta a játékot. A 15 percben Pál 
beadásából Popa II. szerzi meg Simeria vezető 
gólját, amit öt perccel később Szabó III. kettőre 
szaporít. Rögtön 1 perccel a játék újrakezdése 
után a résenálló Szeben a kapus hibájából 
üresen maradt kapuba helyezi első gólját. A 
játék változatlan piskii fölény mellett folyik, 
minek eredménye a 39-ik percben Szabó III. 
által beadott harmadik goi a szebeniek kapu
jába Az I, félidő ezzel a 3:l-es eredménnyel 
zárul Simeria javára.

A második félidőben Szeben erősen bele
fekszik a játékba és kezdi szorongatni a piskii 
kaput. Ennek eredményeként a kapus által újra 
szabadon hagyott kapuba Szeben a 16. percben 
belövi második gólját. A játék ezután kezű 
e fajulni. Itt is, ott is faultolások ; az egyik 
szebeni gáncsolja Hățegan piskii balszélsőt 
mire az dühében inzultálja azt, erre Hățegant 
kiállítják. Itt a játék 3 percre megakad a játé
kosok s a közönség idegessége miatt. A 35- 
percben Szeben öngólt rúg nagy idegességében. 
A 42 ik perben Piski ellen H es, amit a kapu« 
mentett. Az utána következő 43 percben Szabó 
III. újabb gólja, ami által beállítja az 5:2 ős 
végeredményt.

A Petrozsényben mult vasárnap levizsgázott 
Balázsy biró (Simeria) mindkét csapat meg
elégi désére vezette a mérkőzést.

29-én, vasárnap Simeria a v. hunyadi csapat
tal bajnokit játszik a piskii pályán.

KohY-Noor.
Reg 4 Grăniceri—Simeria CFR 2:0 (0:0)
Szerdán délután 5 órai kezdettel folyt le J 

mérkőzés a két csapat között a dévai katona1 
sporttelepen, aminek eredménye a granicsárok 
megérdemelt győzelmét eredményezte.
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; Meghívás a háziipari kiállításra
Aki a falusi nép életét figyeli, megdöbbenve 

tapasztalja, hogy pár év alatt mennyire le
szegényedett népünk. A kereseti lehetőségek 
elapadtak, a közterhek megszaporodtak. Ki
ürült az istálló, lerongyolódtak a ruhák, s a 
felszaporodott bankadósság miatt veszélyben 
van sok kis birtok és családi ház. A szükséget 
szenvedő nép segíteni óhajt anyagi helyzetén, 
ha falujában nincs munka alkalom, elindul a 
nagyvilágba munkát keresni. Magyar és székely 
ifjúsággal van tele Erdély s a Regát minden 
nagyobb városa. Magyarok dolgoznak francia 
gyárakban, ők szenvednek Délamerikában, s 
ők vesznek el nagy részben népünk és egy
házunk számára. De nem csak az ifjakat űzi 
ki otthonukból a kereset hiány, hanem már 

I több helyen az édesanyák is utrakelnek. A 
szükség kényszerítő hatására otthagyják kis

I gyermekeiket nagyszülőkre, rokonokra, s men- 
I nek a városra szolgálni, hogy pénzt szerez

zenek a szükségek fedezésére. Jó szándékkal 
indulnak. Az élet országutja azonban rögös, a 
rajtajárók meg-megbotlanak és könnyen el is 
esnek. Ezért pusztul el aztán sok családi otthon, 
züllik szét a család.

Ezért kell, hogy háziipari munkák felkarolása 
és pártolása által bár szerény kareseti lehető
séghez segítsük a falu népét. Ki kell nyújta
nunk hát segítő kezünket, hogy megmentsük, 
ami még megmenthető, mert az anyagi romlás 
után az erkölcsi züllés következik, ami a leg- 

I drágább kincset, az emberi lelket veszélyezteti.
E szent cél érdekében a dévai református Nő
szövetség / évi április hó 7-től 12- lg a refor
mátus iskola termében háziipari kiállítást rendez 
kalotaszegi, torockói, magyarói varrottasokból, 
csíki festékes szőnyegekből, sepsisztgyörgyi 
szőttesekből, székelysztkirályi vertcsipkékből és 
még más szép háziipari munkákból. A kiállítás 
megtekintésére és pártolására mindenkit szere
tettel meghív és szívesen lát a dévai ref. Nő
szövetség.

— Kinevezések. Kremenescu Árpád, volt ros- 
kányi jegyzőt Pujra szolgabirói titkárnak, Va- 
siliu Motoasca, volt kudzsiri jegyzőt Szászvá
rosra szolgabirói titkárnak, Sábáu Romulus 
marosil’yei jegyzőt Algyógyra szolgabirói titkár
nak, Savu Niculae, volt furcsorai jegyzőt a 
Maros-megyei prefekturára és Balomiri Mircea, 
volt puji jegyzőt Naszód megyébe a prefektu
rára nevezték ki, illetve helyezték át.

— Magyar teaestély. A dévai magyar ifjúság 
ma, szombaton este a Magyar Párt helyiségé
ben teaestélyt tart, amelyen mindenkit szívesen 
látnak.

— Tiltakozó gyűlés a nagy adók miatt. A 
dévai ipartestület kezdeményezésére a dévai 
Sfatullal közelebbről nagy tiltakozó gyűlést fog
nak tartani, amelyen a magas adók miatt fog
ják az iparosok és a kereskedők tiltakozásukat 
bejelenteni. A tavalyi adót sem bírják meg a 
mai viszonyok mellett s igy az adózók kény
telenek gyűlés-határozat formájában ezt az ille
tékesek tudomására hozni.

— A felebbezési bizottság. A dévai adó- 
felebbezési bizottság április 4-én fogja meg
kezdeni működését. Elnöke egy biró, tagjai, a 
fiskus részéről a pénzügyigazgató vagy helyet
tessé, a kereskedők részéről pedig Kálmán Lajos 
iparkamarai elnök. Póttag Ardelean Dionisie. 
Az iparosoknál Luch Ioan, póttag Györffy Gábor, 
A globális adónál Takácsy Béla s póttag Apa 
János. A bizottság jegyzője Dregán György. 
A könyvelői szakértő Patriciu, a dévai Banca 
Naționala főkönyvelője.

Megérkezett a trafikokba az újabb nikotin- 
mentesített dohányszállitmány

Miként várható volt, a nikotin mentesített 
cigaretták alig néhány nap alatt meghódították 
a dohányzó közönséget. Hiszen a Fumosan 
nikotinmentesitő vállalat megalakulásával a 
dohányosok régi vágya ment teljesedésbe : van 
végre cigaretta, amelyet mindenki nyugodtan 
szívhat, mert teljesen ártalmatlan az egészségre.

A nikotinmentesitett cigaretták olyan nép
szerűségre tettek szert, hogy számos trafikban 
már az első napokban kifogytak és a főlera
katok sem tudtak eleget tenni a növekvő ke
resletnek. ,A Fumosan gyár éppen ezért hetek 
óta fokozott üzemmel dolgozik, hogy kielégít
hesse a közönség igényeit és igy sikerült is 
olyan mennyiségű cigarettából kivonni a niko
tint, hogy útnak indíthatta az újabb szállítmányt 
a főlerakatoknak, illetve a trafikosoknak.

Ez a szállítmány már szét is lett osztva az 
egyes dohánytőzsdéknek, A most forgalomba

hozott nikotinmentes cigaretták bizonyos tekin
tetben különböznek az első szállítmánytól. A 
Fumosan gyár ugyanis figyelembe vette a 
dohányzó közönség részéről tett megjegyzése
ket s a nikotinmentesitési eljárás során hono
rálni akarta az elhangzott kívánságokat. így 
sorban panaszkodtak, hogy a Fumosan áruk 
nagyon szárazak és ezért könnyen porladnak. 
Az újabb szállítmánynál ez a hiba tökéletesen 
ki lett küszöbölve és ma már a nikotinmentes 
cigaretták ugyanolyan nedvességi fokon vannak 
tartva, mint a forgalomban levő finom cigaretta 
fajták.

A Fumosan gyár az újabb eljárás során a 
legnagyobb gondot fordított arra, hogy a ciga
retták megőrizzék kellemes izüket és aromája- 
kát s a most forgalomba került szállítmány 
beszédes bizonyság rá, hogy ez a törekvés 
száz százalékban sikerült is. 61

— A dévai ügyvédi kamara közgyűlése. A 
dévai ügyvédi kamara vasárnap, március 22-én 
tartotta meg rendes évi közgyűlését, amelyen 
a mult évi zárszámadásokat s a f. évi költség
vetést fogadták el. Dr. Almasan Ágoston kéré
sére a vezetőség megígérte, hogy szaklapokat 
is fog járatni s arra a megfelelő alapokat meg
teremti. Tiltakozott a kamara az ellen, hogy 
az ügyvédek csupán csak a bíróságnál járhas
sanak el ügyfeleik érdekében s a közigazgatási 
hatóságoknál nem. Dr. Almasan Ágoston, aki 
ennél a tárgynál is felszólalt, kimutatta, hogy 
ha az uj ügyvédi törvény ezt tényleg ki fogja 
mondani, akkor az ügyvédeknek két kategó
riáját teremtették meg, a képviselő ügyvédet 
s a nem képviselő ügyvédet Arra a kérdésére, 
hogy hol volt a kamara 45 %-a, amely tudva
levőleg ügyvéd, ennek a törvénynek a meg
szavazásánál, a hunyadmegyei képviselők hall
gatással válaszoltak. Dr. Tatár Eugen dékán 
beterjesztette az ügyvédi segélyegyletről szóló 
indítványát is, amely ügyben úgy döntöttek, 
hogy az alapszabályokat kiosztják az ügyvédek 
között s előzetes tanulmányozás után fogják 
a nagyfontosságu kérdést véglegesen letárgyalni.

— Erdős Renée jubileuma Erdős Renée a 
közeljövőben éri meg irói munkásságának 30 
éves fordulóját. Ebből az alkalomból a magyar 

i irodalmi körökben nagyarányú mozgalom indult 
I meg, hogy az egész müveit magyar közép

osztály bevonásával ünnepeljék a kiváló Írónőt, 
akit páratlan sikerű regényei révén méltán, 
neveznek a legolvasottabb magyar Írónak. A 
kiváló írónő ebből az alkalomból megírta 
életrajzát „Emlékeim" cimen, amelyet minden 
egyes olvasójának készséggel ingyen megküld, 
ha egy levelezőlapon hozzáfordulnak. Címe : 
Rákoshegy, Via Budapest.

— A dé ai ipariskola térzenét ad vasárnap. 
Március 29 én, vasárnap d. e. 11-től déli 1 
óráig a dévai ipariskola zenekara Strnad József 
karnagy vezetésével térzenéi fog adni a dévai 
népkertben. A térzene műsorát 12 tartalmas 
számból állította össze a kiváló zenész s abban 
több saját száma is szerepel. A közönség bi
zonyára élénk várakozással tekint az iskolai 
térzene elé.

— Köszönetnyilvánítás. Mindazon jószivű 
adakozók, kik nemes adományaikkal egy sze
gény zsidó számára egy pár uj cipő vételét 
lehetővé tették, valamint azok, kik egy helybeli 
szegény zsidó család húsvéti költségeihez járul
tak hozzá, és pedig: Komjáti Béla 500 lei, 
Seiger Ernő 500, Sellei Sándor 100, Dr Lőrinc 
Jenőné 100, Garai Pál 100. Izr Szegényegylet 
Déva 100, Erős Endre 100, Kasztner Izidor 
100, Izr. Nőegylet Déva 50 és Diamantstein 
Jakab 25 leiel ; fogadják ezúton az illető segé
lyezettek leghálásabb köszönetének kifejezését.

— A Laufer-féle sósfürdö jövő héten kedden 
és szerdán is egész nap nyitva áll a n. é. kö
zönség rendelkezésére.

Ezen a helyen...
Dévai Néni : A dévai pénzügyigazgatóságnál 

még mindig kint van a tábla, hogy nem fizetik a 
nyugdijakat. Úgy látszik, igy van a kisebbségi 
szerződésekkel is, hogy betartják, azért verték 
meg Nagyváradon dr. Kövér Gusztávot és Maros
vásárhelyen Sebestyén Miklós lapigazgatót.

Mindentudó Néni: Ugyan kérem, ne vegye 
olyan zokon, a parlamentben megmondták László 
magyarpárti képviselőnek, hogy valószínűleg a 
zsidókkal tévesztették össze a fenti urakat. Nem 
elég elégtétel ez magának ?

Dévai Néni : Erről lehetne beszélni.. .
Mindentudó Néni: Azt is lehetne mondani, 

hogy zseniális megoldás volt, akár az osztrák
német vámegyezmény vagy a filmbehozatali mo
nopólium eszméje, Manoilescu szindikálizálási terve 
vagy a gabonatörvény ...

Dévai Nem ; Hallottam, hogy azzal a törvény- 
nyel a liszt fekete lesz. . .

Mndentudó Néni: Igen, ha megszegik a tör
vényt, de nem muszáj...

Dév il Néni : Hát akkor muszáj minket össze
téveszteni a zsidókkal ?

Mindentudó Ném : Térjünk másra. Puszta
kamaráson veszett sertéshúst ettek. Ott biztosan 
nem maximáltak. Tudja, hogy sok zseniális dolog
nak éppen ilyen hatása volt és van ?...

Dévai Néni : Szokott, Déván is a fogyasztókat 
szervezkedésre hívták össze, hát azt hiszi, hogy 
eljött valaki ?...

M'ndnmdó Néni: Nemcsak itt. De a német
osztrák vámegyezmény. Tudja, hogynevetni lehet. 
Nagyot lehet nevetni. Most attól félnek, hogy 
Magyarország is csatlakozni fog és tovább Olasz- 

I ország s talán megjön az esze az egész világnak.
Vagy ez nem lehetséges ?

Dév ii Néni : Ezt kérdezzük meg Manoilescu- 
tól, ő, talán, jobban tudja.. Ács

— Megjött a .Westfront 1918* c film Dévára 
is A mozi vezetősége nem kiméi semmiféle 
fáradozást azért, hogy városunk mozgóját 
fővárosi nivóra emelje. így az összes világ
városokkal egyidőben kerül nálunk is bemu
tatóra a már annyi port és botrányt felkavart 
„W sifront 1918' c. háborús film, szombaton, 
és vasárnap A filmet meg kell nézni ifjúnak 
és öregnek, hogy mindenkinek tiszta képe le
gyen arról, hogy milyen borzalmakat is rejt 
valójában magában az, hogy „háború". Kedden 
és szerdán „Kdandor" c. világsláger lesz ve- 
titve. A film főszerepeiben Brigitte Helm, Ivan 
Mosjoukine és Dita Parió. A nevek, a világ
városi kiállítás, a pazar miliő felejthetetlen 
élménnyé teszik a filmet a néző számára. Hus- 
vé ra szenzá iós uj műsor

Üzletkönyvek lezárását, egyeztetését mér
legek elkészítései méltá yos áron elvállalja, 
mérlegképes könyvelő. Crna kiddóban. 1-4

Anyák ! Höfer hintőpor-krém-szappan a gyermek fejlődését is elősegíti.
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— Nem fogadta el a miniszter a könyvelői 
kamara ajánlatát. A speciális és a felebbezési 
bizottságba a pénzügyminiszter mindenkor a 
könyvelői kamarák ajánlatára nevez ki könyvelő
szakértőt. Az idén a hunyadmegyei könyvelői 
kamara a speciális bizottságába Antóni Sándort, 
a volt dévai Takarékpénztár igazgatóját s a 
felebbezési bizottságba Patriciu főkönyvelőt 
ajánlotta. A pénzügyminiszter Patriciut a feleb
bezési bizottságba kinevezte, Antónit azonban 
nem. Erre a könyvelői kamara még egy gyűlést 
tartott s abból kifolyólag újból Antóni Sándort 
jelölte s mivel a miniszter nem indokolta, hogy 
miért nem fogadta el Antónit, felsorakoztatták 
az Antóni mellett szóló érveket. Antóni ugyanis 
3 éve teljesítette ezt a kötelességet nemcsak a 
polgárság, de az állam legnagyobb megelége
désére is, amit annál is inkább meg tehetett, 
mivel románul, magyarul és németül perfektül 
beszél. A második ajánlatra azonban Pop Márk 
nyugalmazott pénzügyigazgatót nevezte ki a 
miniszter, amiről Răzus György, Banca Națio
nala igazgatót, a kama elnökét telefonilag ér
tesítették.

— Megdrágult a posta. Március 15 ével a 
posta Lmét drágított. Az illusztrált lapokra az 
eddigi 3 lei helyett 4 lei kell. A pénzes utal
ványnál 1000 leien felüli összeg küldésénél 3 lei 
helyett 4 lei. Minden távirat után könyvelési 
díj ciinen 2 leit vesznek. Az utánvételes csomag 
értékét és a postai megbízás maximumát, amely 
eddig 10 000 léig terjedt, most 30 000 leire 
terjesztik ki. Az utánvételes és a megbizatásos 
űrlap 10 000 léig a régi marad, de azonfelül 
ezer leienkint öt leiel emelkedik.

— Husvét első napján footballmérkőzés Dé
ván. A dévai Corvin sportklub husvét első nap
ján a váralatti katonai sportpályán footbaíl- 
mérkőzést fog tartani. A fiatal klubb football- 
csapata a vajdahunyadi Corvinul csapatával 
fogja összemérni erejét. A meccs elé az egész 
sportszerető közönség a legnagyobb várako
zással tekint.

CINEMA MODERN
Minden idők legnagyobb filmje 
„WESTFRONT 1918“ 

Szombat—vasárnap—hétfő.
NÉZZE MEG. NÉZZE MEG

Március 31—április 1

„KALANDOR4* 
izgalmas témájú társadalmi dráma. 
Soha nem látott pazar kiállítás.

FŐSZEREPLŐK:
Brigitte Helm, Ivan Mosjoukine, Dita Parlo

Közvetlen a piac szomszédságában 

e$y 5 szónál Júkarhan lévő Ickds 
zárt üveges verandával, pincével és melléhelyiségekkel 

kiadó.
Orvosi rendelőnek kiválóan alkalmas.

Cím a kiadóhivatalban. 55

Legjobb minőségű kóser 631~1 

húsvéti bor 
kapható: Laufer Miksánál. Deva.

Fiatal házaspár keres jól 62 1-1

ÜUtOTÖZOtt 2 ÉW SZÓM!
április 1-re.

Címet a Vili imostelep üzletébe leadni.

Eladó ház
4 szobás melleképülettkkel, nagy udvar, 
kert stb. eiadó.

Jó, egészséges hegyi levegő.
Érdeklődni a kiadóhivatalban. C4 1—3

fÍ71DÍÉth^lU070H ÍFfötÍtá? Van szerencsém Déva és vidéke nagyérdemű 
közönségét tisztelettel értesiteni, hogy

órís, ékszerész és látszerész üzletemet
a Fehér-Kereszttel szemben lévő Orient épületbe helyeztem át.

Hue rnV+órf hrMb • hrilliánsok, ékszerek, órák, ezüst, UUS raKiari lariOK . China-ezüst és látszer árukból.

Jól felszerelt javítóműhelyemben elvállalok mindennemű óra, ékszer, látszer stb.
javítását
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Modern ékszeráruk s jegygyűrűk állandóan nagy raktáron.
Kérve a n. é közönség további szives n M ^2 n S B SkS S t

pártfogását, maradtam kiváló tisztelettel : A4 WC I’M VI IC Aá Bw v Ka w ■/
órás, ékszerész és látszerész.

Legmagasabb napi áron veszek arany és ezüst törmeléket.

— Garai Pál müfogspeciálista tisztelettel tu
datja Déva város és vidéke lakosaival, hogy 
árait a mai gazdasági viszonyoknak megfele
lően, lényegesen leszállította és havirészletre 
készpénz árakban dolgozik. Str. Regele Fer-

— Tojásfestö képes matrica kapható Laufer 
könyvket eskedésében.
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Egy jó házból való

kiszolgáló leány vagy tanuló
ki a román nyelvet is bírja felvétetik

Áron Grünfeíd
5i 1-

A DÉVAI VILLANOSTELEP
Str. Regina Maria 19, 

Városi bérház épületében lévő 

VILLAMOSSÁGI SZAKŰZLETÉBEH
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A

Fényképészek 
és amatőrök 

figyelmébe !
Teljesen friss külföldi

fényképészeti cikkek.
vegyszerek, lemezek, papírok

és az eddigi áraknál olcsóbban beszerezhetők.

FénvképezögéDek 
gyári lerakató!

Fényképészeknél 
árengedmény !

a váSSamos szakma 
összes gyártmányai kaphatók, 

ízléses bronzcsillárok és üvegvilágitótestek.
IZZÓLÁMPÁK 

a körhyék összes áramfeszültségeire 
rendkívül ólcsó árakon.

VILLAMOS FŐZŐEDÉNYEK,

állandó raktár összes 
fényképészeit kellékekből.

98—

vasalók, porszívó és mosógépek, ventillátorok.

budapesti Ganz-gyár nagybani lerakata.
ELEKTRÓMOTOROK, 

szivattyúval összeépített motorok.

Villáin os szóróié si anyagok nagy választ ókban, 
a V. D. E. előirásainak megfelelő 

méretezésben és kivitelben.

V. LAUFER
KÖNYV- és PAPiRKERESKEDËSE

ELADÓ 5"“3
DÉVÁN a Strada Regele Carol II. 
(volt Hunyadi-utón) 22 méter széles 
fronttal biró 400 □ öl nagyságú 
házépítésre ’gén alkalmas terület 

Cim a kiadóhivatalban.

NAGY HÚSVÉTI VÁSÁR!
Mélyen 

leszállított úrnk!
Kül-

HÚSVÉTI KÉPESLEVELEZŐLAPOK, ! Mélyen
SZEHTKÉPEK. | leszállított Aruk!

és belföldi olcsó és szép kivitelű

GYERMEKJATEKOK
Bőr- és díszműáruk, emlékkönyvek, diszalbumok. Hegedűk, hegedű- 
hurok, hegedüaikatrészek, valamint zenealbumok észeneműujdonságok 

Híres festmények vászonra vont reprodukciója.
Gyermek képeskönyvekben nagy raktár
Nagy és ízléses választék íróasztal- és tintatartó készletekben, a leg
egyszerűbbtől a legdíszesebbig. Díszes írónők, tollszárak és mindenféle 

rajzszerek a legjobb kivitelben megérkeztek és kaphatók :

V. LAUFER könya és papirkereskedéséken DÉVA

Nyomatott Laufer Vilmos villanyerőre berendezett gyorssajtóján Déván.


